

La población civil ha evacuado ya Guadalajara

Sigue la ofensiva del glorioso Ejército en el Jarama

Se han producido serios disturbios en Francia, temiéndose la declaración de la huelga general

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

5.ª División, sin novedad.
6.ª División, sin novedad con ligero tiroteo.

8.ª División, se ha llevado a cabo en el Monte Naranco el asalto por nuestras fuerzas a una posición enemiga habiéndose recogido a los rojos, 14 muertos con armamento, 10 fusiles ametralladoras, 26 fusiles de repetición y 8 prisioneros. En el frente de Buenavista, se rechazó un ataque causándose al enemigo numerosas bajas.

División de Avila, sin novedad.
Frente de Guadalajara, se ha rechazado un fuerte ataque del enemigo entre el sector de Tajuña y el Vadiel.

División reforzada de Madrid. En

la Ciudad Universitaria, el enemigo preparó desde antes de amanecer, un fuerte ataque en el sector de la Escuela de Arquitectura, siendo rechazado con grandísimas pérdidas y dejando unos 300 muertos delante de nuestras posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo en estos combates fracasados, ha sido grandísimo. Otro intento de ataque en el frente del Jarama, fué desarticulado por nuestras fuerzas con grandes pérdidas.

EJERCITO DEL SUR:

Granada. Se rechazó un ataque enemigo en el sector ganadino habiéndose hecho 7 prisioneros y recogido 32 muertos.

Actividad de la aviación. Un avión de caza ruso ha sido derribado por nuestra aviación.

Salamanca 18 de Marzo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

nunciaba a favor del Partido Popular francés; los marxistas, heridos en su amor propio, irrumpieron en el local donde se proyectaba la película, habiendo una sangrienta lucha entre los del Partido Popular francés ayudados por los Croix de Feu contra los comunistas, interviniendo los guardias de asalto y la policía. El incidente duró largo rato, terminando a las once de la noche que fué cuando la plaza del Ayuntamiento de la ciudad quedó completamente abandonada.

El número de muertos se eleva a seis y el de heridos a unos 150, tres guardias de asalto muertos y otros 83 que debido a las heridas recibidas han quedado inactivos por algún tiempo. También hay otros guardias heridos pero muy levemente. De los heridos hay varios que están en peligro de muerte. Según noticias recibidas ultimamente se afirma que uno de los heridos ha muerto ya en el Hospital de Bourgeon. Se da cuenta que ha sido herido durante la refriega el Comandante de las fuerzas de orden de la ciudad.

Se sabe que la refriega fué iniciada por los comunistas, pues la sesión de cine era casi particular, habiendo asistido solamente unas 140 personas.

El periódico «Le Jour» protesta contra este atentado habido en la ciudad de Clichy.

El señor Blum ha nombrado un juez especial, que ha recibido órdenes de comenzar inmediatamente sumario para saber quienes han sido los culpables de los citados tumultos.

El jefe del partido comunista francés Thorez, con otro representante del mismo partido ha visitado al señor Blum, protestando contra los agentes de la autoridad y la policía, acusándola de estar confabulada con los del Partido Social francés y Los Croix de Feu. También pidieron al Presidente del Consejo de Ministros la inmediata supresión de todas las ligas fascistas, pues las acusa de alterar el orden en todo el territorio francés.

El órgano de la prensa del partido comunista publica un comunicado de la entrevista del señor Blum con los dos representantes del Partido comunista francés. El señor Blum al darse cuenta de la publicación de esta nota ha comunicado lo siguiente: «El comunicado del Partido comunista no responde en nada, ni en la forma, ni en el contenido el resultado de la entrevista ni lo que en ella se ha tratado y resuelto. La respuesta del señor Blum ha causado gran impresión en los círculos políticos.»

Esta agresión de Vichy parece que fué obra de los comunistas franceses. Algunos periódicos manifiestan que este atentado hacía mucho tiempo que le venían preparando, pues el número de heridos y muertos no responde al de un hecho casual, o a una agresión impremeditada.

Todas las calles de la población de Clichy están estrechamente vigiladas, especialmente la de Lafayette que es donde se encuentra el local donde se proyectaba la película, y donde ocurrieron los primeros incidentes de importancia. La ciudad presenta un aspecto trágico.

Paris.—Con motivo de los bárbaros tumultos de la ciudad de Clichy, los obreros que trabajan en la construcción de la exposición de 1937, han declarado que harán un día de huelga, a consecuencia de la muerte y agresión de algunos de sus compañeros.

Suspensión de actos comunistas

Paris.—Dos manifestaciones y actos de propaganda comunista que tenían que celebrarse en Paris, uno de ellos en el Velódromo del Invierno, han sido suspendidos por el Ministro del Interior ante el estado de ánimos de los habitantes de Paris.

Radio Verdad.

Declaraciones del General Mola a los representantes de la prensa extranjera

Sigüenza.—El general Mola, comandante de las fuerzas que están operando en el frente de Guadalajara ha convocado a los periodistas extranjeros que se hallan en este sector para hacerles las siguientes

declaraciones: «La inclemencia del tiempo, que Vds. han podido apreciar, nos ha obligado a detenernos después de seis días de impetuosos avances. Madrid y Valencia han aprovechado esta pausa forzosa para anunciar victorias del todo fantásticas, pero yo afirmo que los marxistas no han tomado ni un cañón ni una ametralladora a nuestras columnas motorizadas. La iniciativa en el ataque es siempre nuestro, y tan pronto el tiempo lo permita, decidiremos la suerte de Guadalajara.»

Combates en diversos sectores en que los rojos tuvieron muchas pérdidas

Salamanca.—Durante el día de ayer, se registraron combates en los sectores de Huesca, Hita y Somosierra. En dichos combates, el enemigo perdió muchos hombres y gran cantidad de material bélico.

Avance en el frente Sur

Salamanca.—El Gran Cuartel General comunica que en el frente S., las tropas nacionales han efectuado un avance de diez kilómetros, causando graves pérdidas a las tropas marxistas.

Actividades de la gloriosa aviación

Talavera de la Reina.—Un corresponsal de la Agencia Express comunica que la artillería nacional bombardea con intensidad las posiciones rojas de Guadalajara. La acción de ayer destruyó la vía férrea que conduce a dicha ciudad. Ayer, la aviación nacional lanzó unas 200 bombas sobre las concentraciones marxistas. Se asegura que la población civil ha evacuado ya Guadalajara.

En el ataque del lunes contra Trijueque, participaron más de diez mil marxistas, apoyados por unos 25 tanques, siendo rechazados. Presidió las operaciones de los nacionales el GENERALISIMO FRANCO, quien se hallaba inspeccionando las líneas de aquel sector. La caballería marroquí continuó mostrándose activísima, sobre todo contra las columnas ligeras rojas que, en repetidas ocasiones, han intentado infiltrarse en las líneas nacionales.

El 29 se inicia el control

Londres.—Se asegura que el control terrestre y marítimo en la frontera española va a ser iniciado el día 29 del presente mes.

Sigue la ofensiva en el Jarama

Lisboa.—Se sabe que las tropas del general Varela prosiguen su ofensiva en la región del Jarama. La aviación nacionalista bombardea violentamente las posiciones de los marxistas.

Consta que los gobiernos francés e Inglés recusaron las propuestas del Gobierno de Madrid sobre concesiones en Marruecos a cambio de un apoyo militar en la actual guerra.

Calma en el sector de Guadalajara

Algora.—En el frente de Guadalajara, reina relativa calma, interrumpida de vez en cuando por tiroteos y cañonazos. Las fuerzas marxistas han reaccionado contra los bombardeos nacionales, realizando una incursión aérea por Briega, Sigüenza y Trijueque, pero fueron dispersados los aparatos rojos por los cazas nacionales sin que pudieran causar daño alguno.

Ataque nacionalista a las posiciones rojas de Madrid

Salamanca.—Los nacionales han atacado las posiciones rojas de Madrid. Las emisoras marxistas intensifican sus desesperados llamamientos a la población civil, diciendo que todo el mundo debe tomar parte en la defensa de la ciudad. Las tropas nacionales han ocupado importantes posiciones en el sector del Jarama,

causando pérdidas de consideración a los marxistas.

Fin de la ofensiva marxista en Oviedo

Lisboa.—Consta que los nacionalistas terminaron con la ofensiva marxista contra Oviedo y repelieron los ataques de los gubernamentales en el frente de Madrid.

Se inauguró la Feria de Trípoli

Lisboa.—Mussolini inauguró la Feria de Trípoli, pronunciando un discurso en el que afirmó que no preveía la colocación de Ginebra contra Italia. Declaró tener fervientes deseos de que la paz impere.

Emoción por la publicación del documento en el que el gobierno de Valencia renuncia a la soberanía española en Marruecos

Paris.—Ha causado profunda impresión en todo el mundo la publicación del documento del gobierno marxista de Valencia firmado por el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, en el que en términos que no dejan lugar a dudas, el gobierno bolchevique declara estar dispuesto a renunciar a la soberanía española en Marruecos a cambio de auxilios que le permitan vencer a los ejércitos del GENERAL FRANCO. Inspeccionado por las cancelías dicho documento, se considera como una suprema renuncia hecha por los marxistas para buscar ayuda. El documento ha sido objeto de vivos comentarios. Ha sido acogida favorablemente la nota oficial del Foreign Office en la que se afirma que el gobierno inglés ni siquiera tomó en consideración la ofe-

ta. Un importante sector de la prensa expresa su deseo y esperanza de que el contenido de la nota inglesa responda efectivamente a la opinión de Londres acerca de este delicado problema que podría acarrear grave complicación futura internacional, que fatalmente tendrían que surgir de haber sido tomada en consideración por las potencias interesadas dicho ofrecimiento que el gobierno de Largo Caballero les hizo, atribuyéndose la representación del pueblo español cuyas dos terceras partes se hallan bajo el control del gobierno nacional de Burgos. La renuncia a la soberanía española en Marruecos es considerada como un grave atentado contra la integridad del territorio de España. Las categóricas declaraciones hechas por el GENERAL FRANCO sobre este asunto han sido muy bien acogidas en todas partes. Se comentan favorablemente las manifestaciones registradas ayer en casi todo el territorio de la soberanía nacional, concluyendo que se trata de una verdadera utopía del gobierno marxista, la cual fracasará rotundamente.

Temores de declaración de huelga general en Paris

Lisboa.—Se cree que en Paris se declarará mañana la huelga general durante medio día como protesta por los últimos tumultos registrados en Clichy que causaron gran impresión en todo el mundo. Las causas del tumulto son debidas a un manifiesto de la Junta directiva del frente popular. No se confirman los rumores de crisis del gobierno francés como consecuencia de los sucesos.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Hoy voy a hablar del asunto de la naranja; pero no sin antes dedicar unas palabras a Ricardo Burguete el cual dicen que se ha permitido dirigirme los más graves insultos, que no conozco porque no he leído su carta. Eso de que me llamen borracho los marxistas, me divierte enormemente; pero que me lo llame Burguete, él que sabe que no bebo vino ni en las comidas, demuestra lo cínico que es el aprovecharse de estas tonterías que dicen los rojos para meterse conmigo. Pero no es para esto que yo quiero meterme con él sino que con motivo de la charla de anoche he recibido cartas y notas en las que se me dice que le he tratado con demasiada benevolencia dándole cuenta de unas cosas que no tienen importancia en relación a lo que yo dije anoche.

Este señor, llamémosle así, parece que por el año 17 organizó una expedición que había de ir a Ifni. Convenció a todos los oficiales, de que como allí no encontrarían lo indispensable, tenían que llevarlo y les dijo que pidieran tres pagas por adelantado. Firmaron ellos los recibos como si hubieran recibido ellos las pagas, que habían entregado a Burguete, pero cuando las tuvo en su poder, suspendió la excursión y se quedó con el dinero, pues ningún oficial tuvo valor para pedirlo.

Los campesinos de Murcia, Valencia y Alicante están sufriendo un cautiverio espantoso a consecuencia de las incautaciones de que son objeto y que les hacen la vida imposible. Esos desmanes fueron los que trajeron el movimiento revolucionario que se notó por parte de aquellos que vivían del campo y de su trabajo en la tierra. Protestaron de los saqueos de que eran objeto por parte de los de la CNT y de la FAI y protestaron contra ellos empezando a tiros para defender lo que era suyo y el gobierno en lugar de hacer justicia, se puso al lado de esta partida de ladrones y repelió la agresión de aquellos mandando fusilar a los que se habían rebelado.

Los labradores organizaron la venta de la naranja para evitarse estos saqueos de que eran víctimas, organizando por su cuenta la venta de la naranja en el extranjero; pero no les fué posible porque no pertenecían a esta organización y como la FAI era la dueña del puerto de Valencia y la dueña también de las grúas no les permitía el embarque de los productos porque no se embarcaba más que lo que ellos querían. Los únicos que pueden efectuar el negocio de la naranja, son los individuos pertenecientes a la QEA que son los que eran empleados de las antiguas casas exportadoras, que asesinaron a sus dueños y se erigieron en patronos.

Entre los individuos que pertenecen a este comité se halla un dependiente de mostrador llamado Antonio Juárez el cual estaba empleado en una de las principales casas de este comercio en Murcia, en donde cobraba un buen sueldo; pero co-

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas ayer

Valladolid.—(Crónica del enviado especial en el frente de Guadalajara).—Calma a ras de tierra. En el aire, por lo contrario, gran actividad. Las alas de España surcan el cielo entre borrascas, nieve y lluvias. Hoy ha sido intensísimo y continuo el zumbido del motor de los aviones, sobre los pueblos rojos alcarreños han caído y caen muchas toneladas de metralla. Los evadidos de las filas rojas hablan de centenares de muertos causados por nuestra aviación.

Hasta ahora, la ofensiva en el sector de Guadalajara nos ha demostrado hasta la evidencia que la artillería y la aviación de España no se emplean en vano. Están cariados todos los edificios y reducidos en todo que los rojos pretendieron hacerse fuertes. Las trincheras marxistas están en carne viva. A través de la campaña no hemos visto ningún ataque decisivo que no sea precedido de intenso tráfico de la aviación. Esta actividad es siempre prólogo de guerra.

Ayer, fueron abatidos tres cazas rojos. Un aparato nuestro tripulado por un capitán abatido a dos «Curthis» maravillándose los que presenciaron la lucha de las proezas hechas por nuestro aviador. Pocas horas después nuestros antiaéreos tumbaban a un trimotor rojo.

Hoy, escondido entre Trijueque y Torija la aviación nacional descubrió el Cuartel General rojo que fué bombardeado, quedando solo de él los cimientos. Se sabe que entre los escombros perecieron diez oficiales rojos y un jefe. Sobre Taracena mediana tarde se vieron grandes columnas de humo. Se dijo que eran debidas a que nuestra aviación ha incendiado los polvorines de esta localidad. Corroboro esta suposición el que se oyeron en dicho lugar grandes explosiones.

Noticias radiadas anoche

Radio Jaca:

Disturbios en Valencia

Paris.—Se afirma que en Valencia se han producido disturbios entre las personas civiles y los milicianos marxistas por haber protestado aquellas contra la falta de alimentos.

Los milicianos para disolver a los manifestantes hicieron diferentes cargas contra ellos causando numerosos muertos y varios heridos.

Más disturbios en Guadalajara

En Guadalajara también se han promovido violentos disturbios entre la población civil y los milicianos marxistas, porque aquella había organizado una manifestación integrada principalmente por mujeres, que llevaban grandes carteles pidiendo la rendición de la capital; pues así se ahorrarian más víctimas.

Los oficiales y dirigentes marxistas ordenaron a los guardias de asalto y guardia republicana que disparasen contra los indefensos manifestantes, acción a la que se negaron los guardias, ordenando entonces a los milicianos que disolviesen a los manifestantes, cosa que hicieron por ir provistos de ametralladoras disparando con ellas sobre la población civil causando un gran número de muertos y heridos.

Al día siguiente del motín, los milicianos marxistas apoyados por los dirigentes y jefes fueron a las casas de muchos guardias de asalto y republicanos, a los que condujeron a la prisión desde donde fueron sacados para ser conducidos inmediatamente a fusilar.

Lo ocurrido en Clichy

Crónica de los sangrientos sucesos ocurridos en Clichy (Francia) Como ya se dijo anteañoche, en un cine de la ciudad de Clichy se proyectaba una película que se pro-



Inauguración de la Feria de Ramos

(Foto-Arbós)

mo no tenía aspiraciones a formar parte de dicha casa, se valió de una estratagema y sedujo a una hija del dueño con la que se tuvo que casar. El padre le expulsó a él y a su hija de la casa. En vista de su mal proceder y temiendo su suegro que llegase a comprometer la solvencia de la casa, lo expulsó nuevamente y fué a pasar como empleado de una fábrica de papel de seda de este que se emplea para envolver las naranjas. A pesar de ser el mejor papel, por medio de unos elementos que él capitaneaba, hizo que se desprestigiara dicho papel y que la venta se redujera y aconsejó al dueño de la fábrica, que la vendiera. Por su cuenta, mandó a otros individuos para que le comprasen la fábrica y se la hizo vender a cualquier precio. Después de unos días de haberse efectuado dicha operación, apareció la casa con el nuevo nombre social cuyo nombre era el suyo y otro de los que había mandado a comprarla. Naturalmente, como era él solo que dirigió todo el asunto, está también a sus compañeros y éstos al darse cuenta querían expulsarlo de la casa; pero él exigió que le satisficieran su parte correspondiente, lo que logró y terminó por marcharse.

Con la ganancia que produjo este negocio, se marchó a Castellón y allí reunió a los pequeños exportadores y se cuidaba él de hacer las ventas al extranjero, principalmente a Moscú, con lo que venía a ser un agente comunista más. Un hijo suyo, era el encargado de armar las revueltas estudiantiles en las escuelas. Dejó a aquellos campesinos en la miseria y ahora en unión de otros, obra por cuenta y en complicidad del gobierno de Valencia.

La QEA tiene representantes en París que cobran sueldos de 4.000 francos cada uno y además de esto, todos tienen las manos sucias, como decimos por aquí. Estos señores llegaron a París y lo primero que hicieron fué hacerse unos trajes muy flamantes, confeccionados por el sastre asignado a la embajada de España en París que es un tal Gracia y aquí se ve el instinto del encheufismo, porque este sastre de la embajada en París, es un pariente de un [subsecretario]. Estos señores viven con todo lujo en buenos restaurantes y por las noches salen y van a una casa de la calle de Jorge V y se divierten allí mientras los pobres valencianos son los que pagan y tienen también alguna que otra amiga.

Además de esta sociedad, recientemente se ha fundado otra llamada HHP que también se dedica al negocio de la naranja.

Ahora que hablo del negocio de la naranja, tengo que advertir al señor Benjumeda, Comandante Militar de Mallorca, que existe una razón social, Rullán y Mayol cuyos individuos, el Rullán estuvo en Valencia para ofrecerse al gobierno rojo a fin de efectuar la exportación de las naranjas, realizando pingües negocios, mientras que el Mayol en nuestra zona, está tramitando para exportar también la almendra, realizando así, bonitos negocios ambos componentes de la razón social Rullán y Mayol. Habrá que tener en cuenta a esta razón social y a otras que ya tenemos apuntadas para cuando sea liberada la zona de Levante.

Los madrileños y la junta de defensa, piden a Alicante refuerzos y que les sean mandados algunos batallones.

Unión Radio dice: «Es falso cualquier rumor que haya podido llegar a vuestros oídos». Ignoro que clase de rumor será el que se haya podido llegar a los oídos de los madrileños, para que se les advierta por anticipado.

Y ahora, como no he recibido el parte, voy a pasar a la lista de donativos.

Habla España

Servicio de la Radio EA 6 A F

Como se desarrolló la vida en Cuenca desde el 18 de Julio.—Un evadido de Cuenca, en donde presencié el desarrollo de la vida desde Julio hasta hace unas fechas, nos envía desde el hospital de Zaragoza, en el que se encuentra restableciéndose de unas heridas producidas cuando se dispuso a abandonar aquella zona roja, unos interesantes detalles. Dan cuenta sus noticias de como se unieron todas las fuerzas que constituían el Frente Popular para ponerse al servicio del programa de una revolución. Desde el primer momento se dispuso la libertad de los presos comunes y el encarcelamiento de las personas, no solo más destacadas de derechos, sino de todas las que hubieran practicado una vida honrada. Los fusilamientos se cometían con una frecuencia extraordinaria, bien en las tapias del cementerio, Fuente de la Sierra; etc., en donde se escondían los cadáveres entre las matas y acequias, dando lugar a que se originara una atmósfera irresistible en las cercanías de aquellos lugares.

El Tribunal Popular lo constituirán individuos de la más baja moral, dándose el caso de que todos sus miembros son de los libertados de la cárcel el 18 de Julio.

Toda la riqueza se encuentra destruida careciéndose de la mayor parte de los artículos de primera necesidad. Para su adquisición se forman interminables colas. Los precios son

como consecuencia elevadísima; la docena de huevos por ejemplo se vende a 12 pesetas y la arroba de patatas a 30.

La guardia civil, el cuerpo privilegiado del Gobierno rojo y quien en aquella zona se llama la guardia nacional republicana, exige en muchos casos a los familiares de los asesinados unas fuertes multas y otras veces de los empresarios de espectáculos, un número considerable de localidades para asistir a los espectáculos públicos.

La cifra de muertos en estas circunstancias es elevadísima e igualmente la de los que en la cárcel corren el mismo peligro.

Un médico barcelonés cuenta algunos actos de barbarie de los rojos.—Un destacado médico del Hospital Clínico de Barcelona ha declarado que unas monjas de un convento enclavado dentro de la calle de Campo—suponemos que se refiere al de Jesús y María—que ingresaron en su sala, habían sufrido tanto las novicias como las ancianas, los más bárbaros y repugnantes atentados a su castidad, así como los más atroces martirios. Además casi todas ellas presentaban heridas de consideración. El médico refiere detalles escalofrantes de los ultrajes que sufrieron estas pobres monjas.

A estas religiosas—sigue diciendo el médico—se les dió un plazo de seis horas para la entrega de todos los objetos del culto religioso. Lo mismo se hizo para todos los que poseían en sus casas particulares. El depósito se hizo en la plaza de Cataluña y los despojos sagrados fueron retirados en camiones destruyendo los que no tenían valor artístico y los restantes fueron vendidos a los chamarilleros franceses.

La propaganda de los rojos.—Los rojos se disponen a emprender, como ya anunciábamos ayer, una intensa campaña de propaganda a base del cine, para lo cual cuentan ya con las películas hechas en Barcelona. El distribuidor de estas películas es Eduardo Bruch, que en Barcelona representó una editorial de cine americano. Este individuo tiene ya contratos en varios cientos de localidades en Francia, preferentemente aquellos instalados en las barriadas populares. Solo en París tiene alquiladas docenas salas de cinematógrafo, con objeto de proyectar en ellas películas de propaganda roja.

Al lado de Bruch y como jefe también de esta propaganda figura un francés íntimo amigo de León Blum.

La comedia de la neutralidad.—Por la frontera francesa sigue entrando material de guerra en Cataluña.—El periódico «L'Éclair» correspondiente al día 3 del actual publica lo siguiente:

Perpiñán 2 de Marzo.—Los camiones conteniendo material de aviación que fueron descubiertos en Perpiñán e internados en Narbonne, han sido conducidos a Port Vendres. En esta población un transportista del frente popular ha conducido en camiones el material a Port Bou. Tres motores han quedado todavía en Port Vendres.

Como se ve por lo que publica ese diario francés, el cierre de la frontera no es ni mucho menos efectivo. Se sabe que a pesar de ser muy numerosa la guardia móvil, pasan la frontera tranquilamente cuantos lo desean y provistos de pasaportes en regla. Parece ser que la acción de los gendarmes es algo más eficaz que la de la guardia móvil, pero su misión es la de impedir que se efectúe el tránsito de armas para los rojos españoles, delante de ellos, pero su misión no llega a no permitir que los marxistas hagan el contrabando por otras partes.

Una nota del ministro de Gobernación del Comité de Valencia.—El ministro de la Gobernación del gobierno rojo valenciano, ha facilitado la siguiente nota:

El ministro de la Gobernación no quiere ocultar a la opinión pública los sucesos acaecidos en la provincia de Valencia; mientras el estado pasional se mantuviera era conveniente utilizar la censura para impedir que con la publicidad de estas noticias se acrecentara la pasión y el mal se extendiera. Los hechos se iniciaron por una cuestión baladí en un pueblo de la comarca valenciana, donde la fuerza pública hubo de actuar para impedir que por procedimientos violentos, una minoría tratara de imponerse a una gran parte del pueblo. De manera inexplicable, cuando el incidente estaba resuelto, la fuerza pública que había cumplido con su deber, fué agredida, teniendo necesidad de ser reforzada. Se dió la orden por los elementos responsables de alguna de determinadas organizaciones, de una especie de movilización general que se redujo en unos cuantos pueblos de la provincia, tratándose de cortar comunicaciones, de interceptar el tránsito por las carreteras y de cercar a la fuerza pública. Esta, cumpliendo órdenes superiores y utilizando los medios de que dispone, suficientes para restablecer en cualquier momento el orden público, penetró en los pueblos en los que se hacían concentraciones e impuso su autoridad, practicando la detención de algunos a los que se creen partícipes en los hechos. Todo esto se hizo, por desgracia, con bajas siempre lamentables, mucho más cuando la fuerza pública en cumplimiento de su deber procede con la corrección con que lo hace en la actualidad.

Galarza no dice el número de víctimas. No nos interesa. Lo único que nos importa es que dentro del campo rojo tiene el enemigo batallas tan sangrientas como en los frentes.

UNA PATRIA: ESPAÑA UN CAUDILLO: FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Falange Española de Valladolid:

Roma.—La llegada del Duce a la ciudad de Trípoli, como se había anunciado, ha sido en el día de hoy, entre explosiones de entusiasmo delirante de la muchedumbre que le ha recibido. La ciudad ha estado engalanada como en día de gran fiesta. La plaza del Castillo, la más importante de la capital, estaba abarrotada de público que aclamaba sin cesar, con delirantes ovaciones, a los representantes italianos que estaban en los edificios oficiales, donde ondeaba la bandera tricolor. Por una de las calles que afluyen a esta plaza llegaron las fuerzas de caballería, que precedían el cortejo del Duce. Al llegar éste fué recibido con aclamaciones delirantes y gritos de «Duce! Duce!» Las tropas presentaron armas que rindieron respetuosamente ante el conductor de la nueva Italia. Mussolini ocupó un balcón para pronunciar un discurso, y a un ademán suyo, el pueblo se mantuvo silencio para oír sus palabras. «Musulmanes de Trípoli y Túnez—dijo—; jóvenes árabes: Víctor Manuel, Rey de Italia y Emperador de Abisinia, me ha enviado aquí, en Trípoli, donde ondea la gloriosa bandera tricolor, para estudiar vuestras necesidades y atenderlas. Me habéis ofrecido lo que más anhelo: una espada, que guardaré en Roma como uno de los recuerdos más queridos. Habéis mantenido vuestra fé constante en Italia y habéis enviado miles de voluntarios a Abisinia a defender los sagrados derechos de la nación. Cuando llegue el verano, ya habrán regresado los valientes guerreros musulmanes que han estado luchando en Etiopía y que ahora han continuado la obra de pacificación del país. Después vendrá en este país una era de lealtad, paz y justicia para todos y respeto a las leyes del Profeta. Dentro de muy breve tiempo, Roma, la ciudad que dirige los destinos del imperio italiano, os demostrará cuanto le interesas y os facilitará cuanto necesitéis. Musulmanes de Trípoli y Túnez; jóvenes árabes; Ya sabéis que soy muy sobrio en promesas pero cuando prometo algo lo cumplo.»

Al terminar el Duce su discurso, fué clamorosamente aplaudido por la muchedumbre.

Barcelona.—El cónsul soviético en esta población, Antonoff Osejeko, ha visitado a Companys, durante la entrevista largo rato. Se desconoce lo que en ella se trató.

El periódico «La Vanguardia», que hasta ahora se había distinguido por su moderación, ha sido declarado órgano oficial de la Generalidad de Cataluña.

Valencia.—Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido el Consejo de Ministros—verdadera tertulia—bajo la presidencia de Largo Canallero. En la reunión, que terminó a las diez de la noche, se trató de asuntos relacionados con el orden y tranquilidad del país, que brillan por su ausencia en los territorios por ellos dominados.

Paris.—Reina gran excitación con motivo de los conocidos sucesos desarrollados en el Clichy. El Gobierno, reunido en Consejo, acordó adoptar las medidas pertinentes para el mantenimiento del orden público. En los principales puntos de la población hay grandes precauciones. En la plaza de la República, los guardias prestaron servicio con ametralladoras. Los obreros comunistas declararon la huelga, que, según el secretario general de la organización afecta a dos millones de obreros. Como consecuencia de esta huelga no funcionaron los tranvías, autobuses y metro. Los trastornos ocasionados a la población son grandes. Los automóviles particulares no circulan, por haberlo impedido los obreros. Los mataderos no funcionan y por doquier se ven policías y fuerzas armadas situadas en calles y lugares estratégicos. Para evitar cualquier incidente que pudiera alterar el orden que ahora reina en la ciudad. A pesar de ello, los comunistas hicieron varias manifestaciones de protesta por los muertos camaradas suyos habidos en los sucesos de Clichy. Los manifestantes, en su totalidad, eran comunistas y anarquistas, con sus jefes a la cabeza.

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad de Cataluña, bajo la presidencia del ex-honorario. La reunión fué muy extensa, tratándose asuntos de guerra, que por cierto no son muy favorables.

Málaga.—Ha sido recibido con enorme entusiasmo el Obispo de la Diócesis, que ha vuelto a ocupar la sede episcopal. El Dr. Balbino Santos pudo huir milagrosamente del terror rojo.

Bilbao.—En esta ciudad se ha reunido el Consejo de Ministros de Euzkadi, bajo la presidencia de Agui-

PROTECTORA-CINEMA HOY VIERNES de 3'30 tarde a 11'15 noche
RIGUROSO ESTRENO EN PALMA
2 Reportajes Sensacionales de la guerra 2
TOLEDO, LA HEROICA!
 Y
LOS HEROES DEL ALCAZAR
 EXPLICADOS EN ESPAÑOL
 FORMIDABLES DOCUMENTOS EVOCADORES DE LAS GESTAS DE NUESTROS BRAVOS CAUDILLOS
 En los que se describe el morboso salvajismo de unas huestes inhumanas, desprovistas de la más rudimentaria civilización!
 ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!
 EN EL MISMO PROGRAMA
 ARMAND BERNARD en la deliciosa opereta
SI TU QUIERES!
 REESTRENO de la Producción Nacional
RATAPLAN
 con ANTOÑITA COLOME. Producción CIFESA
SABADO DE GLORIA Gran suceso
SOMBRERO DE COPA

rechochatechistera. En la reunión, se trataron asuntos referentes a las relaciones exteriores de la flamante república vasca.

Radio Club Portugués: Valencia.—Con motivo de la entrega de credenciales del nuevo embajador soviético en Valencia, se han cruzado discursos entre éste y el presidente del Consejo de la república española. En ambos discursos se hicieron votos para la implantación en España de la internacional comunista.

El Canallero no es muy terco en sus opiniones, pues no hace mucho tiempo hizo unas declaraciones a un enviado de «Le Temps» diciendo que no modificaría el actual gobierno que rige a España roja. El nuevo embajador ruso actuará completamente independiente y ajeno al gobierno de Valencia.
 Avila.—Después de la visita del Generalísimo al frente de Guadalajara, éste tuvo una entrevista con los jefes nacionalistas, guardándose absoluto secreto de lo que se trató en la misma.

tamen de la Ponencia de Hacienda referente a medios para lograr el cobro de los ingresos pendientes comprendidos en el presupuesto provincial.

Varios asuntos de caminos; la conformidad de la alcaldía de Ibiza y que en aquella ciudad se cree el proyectado Archivo histórico; un oficio de la de Palma sobre liquidación de las obras de construcción de la acera de la Casa de Misericordia; la proposición que formula la Ponencia de Beneficencia en el sentido de autorizar a don Jaime Janer, médico interno de la Clínica Mental de Jesús para que hasta que la Corporación acuerde lo contrario pueda seguir prestando sus servicios de cirugía en la forma en que los viene prestando desde hace cuatro años; concesión de licencia ilimitada al médico del Hospital don Pedro Alcover Sureda, mientras persisten las circunstancias actuales y autorización al director del Manicomio para reparar varias camas; todo ello fué conocido y aprobado.

Se dió cuenta de que en el Hospital Provincial se recaudaron pesetas 1.135'00 por estancias de enfermos distinguidos y accidentes de trabajo.
 Con los expedientes ordinarios de Beneficencia se declaró levantada la sesión.

PARA MAÑANA

Concentración de reclutas

Dispuesta la concentración de los mozos del actual reemplazo para el día 20 del actual, deberán presentarse todos los del alistamiento de esta Capital, que hayan sido clasificados Soldado útil, y los que tengan alegada prórroga de primera clase, (hijos de padre sexagenarios, Viuda etc...) en la Caja de Recluta n.º 57, Avenida de Antonio Maura (Cuartel de Caballería).

Notas de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silvatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.
 Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

Se previene a todos los conductores de coches que desde hoy, para circular por la población y sus alrededores, deberán pegar papeles azules en los faros, dejando únicamente sin cubrir un pequeño segmento en su parte inferior, para la iluminación indispensable, advirtiéndose que se aplicarán severas sanciones a los contraventores.

El próximo domingo a las 11'30 de la mañana, en el Teatro Lírico se procederá a la entrega de los nombramientos de los Inspectores y Jefes de Sector, que efectuará personalmente el Excmo. Sr. General Comandante Militar, durante cuyo acto el Jefe de la Defensa expondrá las obligaciones inherentes a sus cargos, así como los trabajos realizados hasta la fecha y la labor en proyecto.
 Dicho acto será radiado y se instalarán altavoces públicos, en el Borne y en la Plaza de Cort. Palma 19 Marzo 1937.

En Palma Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Marzo de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boyeras.

Imaginería.—Tte Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Donativo

Los Milicianos del pueblo de San Lorenzo y San Miguel de Son Carrió, don José Bosch Sureda, don Miguel Pont Melis, don Gabriel Genovart Riera y don Pedro Russell Galmés, han entregado para la suscripción pro-Movimiento Nacional, la cantidad de 25 pesetas, 10, 5, y 10 respectivamente.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece tales donativos.

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido del señor Saridaquis la cantidad de 25.000 pesetas como donativo para los pobres y sufragio por el alma de su difunta esposa.

Nuestra primera Autoridad Militar agradeciendo tan pingüe donativo al señor Saridaquis y atendiendo su piadosa voluntad la entregó al Excelentísimo señor Gobernador Civil para que dedicara de él 20.000 pesetas al fondo del Paro Obrero y las cinco mil restantes a las Cocinas Económicas.

Se ha ingresado en la Suscripción Nacional Pro-Ejército 3.835'75 pesetas, producto de una hora diaria de trabajo extraordinario, efectuado por los obreros de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, durante el mes de Febrero último.

Don Antonio Planés Bernat, ha entregado a esta Comandancia 250 pesetas, para su ingreso en la Suscripción Nacional Pro-Ejército.

Días inhábiles

Hoy, día de San José, como también el 25 y 26 del actual, Jueves y Viernes Santos, serán considerados festivos, y, por tanto, inhábiles a los efectos de justicia.

Estado Mayor

Orden General del día 18 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca

Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado, día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 126 del año 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez, don Juan Guardiola Homar, contra el celador de la Compañía Telefónica, Juan Gotaredona Serra, por el delito de desobediencia.
 Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Renovación Española

«Sección Femenina»

Estando próxima la toma de Madrid por las invictas tropas del GENERALÍSIMO FRANCO, es preciso pensar en la miseria y necesidades en que se encuentran sus habitantes esclavizados bajo el látigo soviético, y en los sufrimientos de miles de ancianos, mujeres y niños que suspiran la entrada de las tropas nacionales para poder comer un pedazo de pan.

Es necesario pues, que todos los españoles que en retaguardia gozamos de todas las comodidades sin privarnos de nada, pensemos en nuestros hermanos madrileños que tanto están sufriendo, y a tal fin recurrimos al patriotismo de los mallorquines para que cada uno en la medida de sus posibilidades, haga entrega de prendas de abrigo y viveres susceptibles de fácil conservación, tales como embutidos, leche condensada, garbanzos, etc. para mandarlos inmediatamente al frente de Madrid.

La Sección Femenina de Renovación Española agradece los donativos ya recibidos con dicho fin, y excita a los que aún no lo han hecho, que les entreguen en su local social, calle de Sans, n.º 11.

¡VIVA ESPAÑA!

Diputación Sesión de la Comisión Gestora

Celebró ayer sesión la Corporación Provincial bajo la presidencia del señor Obrador y asistiendo los señores señores Moragues, Alabern, Pascual, Bisellach y Palmer.

Se aprobaron el acta y las cuentas presentadas. Se acordó abonar a los becarios la mensualidad correspondiente a febrero y se aprobó un dic-

Consejo de Guerra

El Consejo de Guerra ordinario de Plaza celebrado ayer tarde en la Escuela de Artes y Oficios, juzgó al paisano Sebastián Vidal Juan, al que se acusaba de haber dirigido insultos a la fuerza armada.

Del apuntamiento, que leyó el juez instructor de la causa, alférez de Artillería don Francisco No-guera Roig, se deduce que el proce-sado, el día 1.º de agosto último se presentó en Santanyi al teniente de Carabineros don Rafael Jáu-me, diciéndole que dos o tres días antes, varios falangistas que recor-rían la población en un automó-vil, al pasar por frente a la escuela pública, apuntando en señal de disparar sus fusiles a unos niños que se hallaban jugando en el portal de dicha escuela, les obligaron a gritar: ¡Viva España!

Pocos días después, el teniente requirió a Sebastián Vidal para que formulara, por escrito una denuncia del hecho, lo que hizo el procesado.

Hechas las oportunas averigua-ciones, resultó que la denuncia era falsa, pues los niños dijeron que los falangistas al invitarles a gritar ¡Viva España!, no les habían amenazado con los fusiles, sino que se habían limitado a levantar los brazos al estilo fascista.

El procesado, entonces, fué de-tenido.

Seguidamente, se concedió la pa-labra al fiscal señor Mulet, quien, haciendo un análisis de las decla-raciones y actuaciones que constan en el apuntamiento, sostiene que queda bien probado que la denuncia que presentó el procesado es falsa, y es, por tanto, autor de un delito previsto en el artículo 258 del Código de Justicia militar, y pde se le imponga la pena de dos años y cuatro meses de pri-sión.

La defensa, a cargo del coman-dante de Artillería don Luis Felín, rechaza la afirmación del fiscal de que su patrocinado sea culpable del delito que se le imputa.

Dice que la manifestación que hizo el procesado al teniente de Carabineros señor Jaume no tenía carácter de denuncia, pues le visitó con objeto de hacerle una petición o consulta, y la conversa-ción recayó luego en un comenta-rio sobre lo ocurrido. Así lo reco-noce el propio teniente señor Jaume.

Resalta la buena conducta que siempre ha observado su patrocinado, que desempeñó el cargo de Alcalde de la villa de Santanyi, y termina pidiendo la absolución. El Consejo quedó reunido para dictar sentencia.

Gobierno civil

Día del Plato Unico

Recaudaciones efectuadas en los pueblos correspondientes al 1.º de Marzo de 1937.

- Suma anterior 29,885'10 pesetas. San Juan 30'60; Manacor 359'15; Felanitx 1,008'50; Puigpuñent 35'65; Sineu 109'05; Andraitx 519'40; Vall-demosa 172'20; Lluchmayor 878'15; Algaida 238; Maria de la Salud 81'25; Santany 277'90; Muro 22'95; Capde-pera 135'15; Manacor del Valle 22'80; Escorca 27'15; Lloseta 84'55; Inca 651'25; Sansellas 95'50; Buñola 200; Santa Margarita 165'20; Marratxí 373'60; Calviá 340'70; Alaró 152; Esporlas 148'90; Selva 169'05; Artá 300; Deyá 102'20; Estalenchs 52'80; Bañalbuñar 62'25; La Puebla 450'50; Villafranco 127'20; Lloret de Vista Alegre 103'05; Salinas 97'75; Cam-pas 341'55; Consell 89'50; Alcúdia 190'30; San Lorenzo 88'65; Santa Maria 242'35; Fornalutx 53'50; Bini-salem 196'60 Formentera 35; Cam-panet 80'05; Santa Eugenia 77'35; Pollensa 339'30; Sóller 1402'50; Po-rreras 391'75; San Miguel 56'10; Montuiri 76'05; Petra 198'55; Llubi 66'15.

Suma total 41.465'55 pesetas.

Notas de la Junta Provincial de Abastos

A partir del día 24 del actual y únicamente hasta fin de mes, se autoriza a todos los comerciantes, que satisfagan contribución para ello, la venta de harina al detall para la elaboración de empanadas, cuyo precio será el de 84'50 ptas. los 100 kgs. para el detallista y el de 0'90 pesetas kilogramo para el público en general.

Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Quedan modificados los vigentes precios de tasa del bacalao extra que serán a partir de esta fecha los siguientes:

- Mayorista a detallista 3 ptas. kg. Detallista a público 3'40 ptas. kg. El bacalao remojado se venderá al público a 2'90 ptas. kg.

Sobre los precios anteriores se hará una bonificación de 0'10 ptas. por kilogramos en las partidas de 50 kgs en adelante.

Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Precios de tasa que rejarán para la venta al público de los artículos que se detallan.

Acete de hígado de bacalao, blanco medicinas 4'70 ptas. kgs. Sal sosa 1'30 ptas. kgs.

Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Se autoriza a los detallistas de los pueblos de la Isla, para la venta de los sifones y gaseosas a los precios que siguen:

- Sifón corriente a 0'20 ptas. uno. Gaseosa pequeña corriente a 0'20 pesetas una.

Id grande corriente a 0'40 pts. u. a. Palma a 18 de Marzo de 1937 —El Gobernador Presidente, M. Torres.

Precios de tasa que han de regir en la venta de azúcar cortadillo de producción nacional.

Mayorista a detallista 2'15 ptas. k. Detallista a público 2'30 ptas. kg. Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

A partir de esta fecha rejarán para la avenida los siguientes precios de tasa.

- Mayorista a detallista 56'00 pesetas los 100 kgs. Detallista a público 0'60 pesetas el kgs.

Palma a 18 de marzo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

DEL CARNET

En Roma, donde accidentalmente reside, se encuentra enfermo de cuidado nuestro amigo don Miguel Ordinas.

Hacemos votos para que el enfermo recobre pronto la salud perdida.

Ayer mañana regresó de su viaje a Sevilla y Salamanca nuestro amigo el Delegado Militar de Hacienda y Presidente de la Junta Reguladora de Importaciones y Exportaciones, don José Casanovas y Durán.

Ha sido nombrado Delegado de Enseñanza en esta Isla el Abogado don José Ramis de Ayreñor Roselló.

AYER TARDE SE INAUGURÓ

La Feria de Ramos

Ayer tarde con una fiesta infantil se celebró la inauguración de la Feria de Ramos. Estaba dedicada esta fiesta, a los asilados de los distintos establecimientos benéficos de esta ciudad.

Asistieron a dicha fiesta, el Presidente de la Diputación señor Obrador acompañado del Jefe de Ceremonial señor Bauzá; el Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza, con los gestores municipales señores Sal-leras y Roca; el Director de la Casa de Misericordia señor García y el Inspector Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallé; Jefe de Alcaldía del Ayuntamiento señor Llauger.

También asistió la distinguida esposa del señor Alcalde, acompañada de bellas señoritas, quienes cuidaron de repartir a los niños y niñas, las golosinas regaladas por distintos comerciantes de la ciudad.

Con la natural alegría los asilados fueron obsequiados con ensaimadas, chocolate, bombones, cacahuets, avellanas y con viajes gratuitos con los diferentes tios-vivos.

Aménizó la fiesta, la Banda Municipal.

Al terminar el reparto se interpretó el Himno Nacional, dándose por el señor Alcalde Vivas a España, que fueron contestados por el numeroso público allí congregado.

TEATRALES

Principal

Estreno de una nueva obra Anteanoche, se estrenó la comedia dramática, original de nuestro estimado compañero en la Prensa don Guillermo Sureda de Armas, titulada «A la Sombra del Alcázar». La obra es un acierto magnífico del notable literato, que a un lenguaje pulcro y a un diálogo acertadísimo, ha sabido unir una gran pintura del ambiente y una creación de tipos perfectamente dibujados. Emoción intensa respira toda la obra, aumentando sucesivamente, a medida que su asunto se desarrolla, hasta el final apoteósico, que hace explotar en entusiasmo.

Los tres actos son otras tantas estampas de la epopeya toledana. En el primero, se describe el ambiente anterior al Movimiento salvador, presagando el estallido. En el segundo, vemos desfilar los horrores del primer día del levantamiento, y en el último, las ruinas del Alcázar y los que en ellas habitan y defienden heroicamente el honor de la Patria, nos describen los sufrimientos y amarguras hasta la llegada de las tropas salvadoras, en que renace la esperanza y el triunfo corona la epopeya.

Su interpretación es de muchas dificultades; precisa, en primer término, que los artistas sientan la obra y luego que sepan transmitir la emoción al público y, para ello, es indispensable que la sepan sin titubeos. No pasó así. Exceptuando algún actor, los demás estaban pendientes del apuntador y, naturalmente, no pudieron servir todas las escenas con la intensidad que reclaman. Así y todo, en algún momento hubo ovaciones.

La obra estuvo bien presentada, con decoraciones expresas y, cuando lo reclamaba la acción, desfilaron

con gran acierto, soldados en traje de campaña, que fueron muy aplaudidos.

Al final de los actos, fué reclamada la presencia del autor, interpretándose, al terminar la obra, el Himno Nacional, que fué escuchado de pie por la concurrencia.

Principal y Balear

Llenos imponentes, quedándose inundada de gente sin poder adquirir localidades, se registraron ayer en el Principal y Balear, con motivo del estreno del interesantísimo documental «El cerco y bombardeo de Madrid».

Al final de la película el público pronunció con una frenética ovación, saliendo verdaderamente complacido de su proyección.

Fueron también celebradísimas las películas «El Húsar negro», admirable realización de la Ufa, con Mady Christians y Conrad Veidt; y «La Danza de los ricos», versión en español, por Joan Bennet y George Balfi; que completaban el programa del Principal; y «Desamparados», por George Bancroft; y «Lorrell e hijo», un drama lleno de interés y emoción, dos películas en español, que integran el programa del Balear.

En las funciones de hoy viernes, Festividad de San José, se repetirá el mismo programa de ayer en ambos coliseos.

Protectora-Cinema

«Toledo, la heroica»

«Los héroes del Alcázar»

Hoy a las once y media de la mañana tendrá lugar en «Protectora-Cinema», ante nuestras primeras autoridades, personalidades y prensa, la exhibición en prueba privada de los documentarios de la guerra española «Toledo, la Heroica» y «Los héroes del Alcázar», sensacionales reportajes evocadores de las gestas heroicas de nuestros bravos caudillos que muestran con todo detalle el estado actual de la Imperial Ciudad después de la devastación roja.

En «Toledo, la heroica» puede ver el espectador una visión en conjunto del Alcázar ante de someterlo al salvajismo de las huestes de Moscú; y en detalle, después de la liberación. Por la vista del espectador desfilan Toledo y su Alcázar en visión apocalíptica: la Catedral, la Plaza de Zocodover, la hostería donde Miguel de Cervantes escribiera su Ilustre Fregona, las principales calles toledanas convertidas hoy en espantosa ruina. El Alcázar, su histórico patio, lo que fué maravillosa biblioteca, las dependencias donde se editaba el diario de los heroicos defensores, etc. etc.

«Los héroes del Alcázar» es un documentario de un rollo, igualmente explicado en español, que nos muestra al glorioso general Moscardó rodeado de su Estado Mayor; a los primeros Falangistas y Requetés que entraron en Toledo; al Jefe de los Requetés Sr. Fal Conde; a la gloriosa Guardia Civil y demás protagonistas destacados de la magna epopeya. «Los héroes del Alcázar» ha sido dedicada por la casa productora al glorioso General Moscardó, en prueba de gratitud.

Estos reportajes han sido presentados en Salamanca ante nuestro invicto caudillo GENERAL LISIMO FRANCO acompañado de su Estado Mayor y demás personalidades quien felicitó efusivamente a la casa productora por representar un documento inapreciable demostrativo del salvajismo de los rojos y del temple heroico de nuestro bravo ejército salvador.

Como decimos, estos reportajes se exhibirán esta mañana a las 11'30 en sesión especial para nuestras dignísimas autoridades, personalidades y prensa las que han sido invitadas por la empresa. Esta nos ruega hagamos público que por haber tenido que cursar dichas invitaciones con precipitada rapidez, se den por invitadas todas aquellas autoridades o personalidades que por cualquier causa no hubieran recibido la invitación, con cuya presencia espera verse honrada la Empresa.

El estreno para el público tendrá lugar hoy viernes en sesión continua de 3'30 tarde a 11'15 noche.

Lluchmayor

En la parroquia de esta importante ciudad, acaba de terminarse una acertada y bellísima restauración de la capilla del glorioso San José, proyectada y efectuada por el notable escultor don Tomás Vila.

Sin dejar de ser lo mismo, el señor Vila ha embellecido y enriquecido con adornos que la dan rica suntuosidad.

Ante el fondo del nincho, completamente dorado, campea la esbelta figura del Santo Patriarca, bellísima, esbelta, sobre todo ahora, después de su restauración, o mejor dicho de haberla limpiado con gran respeto y delicadeza.

En ambos lados de la Capilla, o sea en cada una de las columnas laterales, ha sido puesto un escudo bellísimamente iluminado; uno del Patronio del Patriarca, y el otro de la virginal pureza del Esposo de la Virgen.

El Clavario de la Capilla don Gabriel Prohens, que como buen carpintero, es devotísimo del Santo Carpintero de Nazareth, ha desarrollado una actividad asombrosa, en el corto tiempo que hace la tiene a su cargo, muy ayudado por sus compañeros «sobrepasats» y por las presidentas

de las Capillas de la Sagrada Familia; m-reciendo todos ellos cordiales felicitaciones.

La restaurada Capilla será bendecida D. M el día de la fiesta, a las diez, y terminadas las Cuarenta Horas, se cantará, ante ella, un solem-nísimo Te-Deum.

Preticará el panegirico el Rdo. P. Antonio Pericás, T. O. R.

Aparitarán la estatua de San José, don Sebastián Jaume, dignísimo Alcalde de esta Ciudad, y doña Francisca Thomas de Puigserver.

Los padrinos del retablo serán don Juan Morey y doña Francisca V-nrell.

A LA MEMORIA DE D. SEBASTIAN FONT

Instituto Nacional

«Ramón Llull»

El Claustro de Profesores y los alumnos del Instituto honrarán la memoria del que fué catedrático del mismo desde el año 1902 y director desde el año 1918, don Sebastián Font y Salvá, fallecido el 17 de este mes, con un oficio funeral que se celebrará el próximo sábado día 20, en la Iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad, a las diez y media.

El director, Claustro de Profesores y alumnos, por medio de este anuncio invitan al acto a la familia del finado y parientes, entidades, corporaciones, antiguos alumnos del Instituto y a cuantas personas quieran rendir este piadoso tributo de caridad en sufragio del alma del finado.

GACETILLAS

INVITACION—Por la empresa de «Protectora Cinema» hemos sido invitados a la prueba privada de la película documental «Toledo, la heroica» que tendrá lugar hoy viernes día 19 a las once y media de la mañana.

PRECIOS DE AYER

Mercado de Inca

- Cebada del país, 60'00 ptas. Id. forastera, 59'00 id. Avena del país, 60'00 id. Id. forastera, 54'50 id. Habas para cocer, 60'00 id. Habas ordinarias, 59'00 id. Id. para ganados, 58'00 id. Maíz 60'00 id.

Pelota vasca

Frontón Balear

- Resultados de ayer: Primera quiniela: Echaburu, ganador; Echave, colodado. Los boletos (1-3) se pagaron a 70'20 pesetas. Segunda quiniela: Isasi, ganador; Barrenechea, colodado. Los boletos (1-5) se pagaron a 17'90 pesetas. Tercera quiniela: Oreó, ganador; Iriondo II, colodado. Los boletos (5-1) se pagaron a 40'40 pesetas. Cuarta quiniela: Hermani, ganador; Carmelo, colodado. Los boletos (5 2) se pagaron a 49'90 pesetas. Primer partido: Echaburu-Arrate (blancos) 25. Isasi-Rego (azules) 23. Segundo partido: Orio-Carmelo (blancos) 25. Atano-Hernani (azules) 30.

De salida se inició blanco el partido, color favorito de la cátedra, pero la dureza con que se emplearon los azules hizo variara el cariz de la pelea y fueron estos los que se impusieron mandando en el tanteador.

Los conocimientos de cancha de la pareja blanca se manifestó en el transcurso del partido conteniendo el ímpetu de los celestes, dando ello por resultado que el encuentro fuera movido, alegre y de dominio alterno.

Los costarazos de Hernani surtieron su efecto y como Atano defendió muy bien su jurisdicción el partido se resolvió azul por la diferencia apuntada.

Ibiza

Inauguración de una nueva avenida en Santa Eulalia

En la bella villa de Santa Eulalia, tuvo lugar la ceremonia de inauguración de la placa que da el nombre de General Franco a una de las avenidas de la villa; la antigua Alameda.

La ceremonia estuvo presidida por las autoridades asistiendo representación de las Jefaturas de Falange y las Milicias, así como todo el elemento oficial y pueblo, rindiendo homenaje a nuestro Generalísimo y Jefe de Estado Excelentísimo Sr. D. Francisco Franco. Lo que costaba a Ibiza el comité rojo

Para que se dé cuenta el pueblo de Ibiza—si es que todavía no se lo ha dado—de la catadura moral de los sujetos que constituirían el Comité del Frente Popular antifascista y del desinterés con que servían y se sacrificaban por la causa popular, daremos algunos datos que merecen un comentario. El comité se componía de 13 in-

¡¡¡ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS!!!

Los que seáis bravos, los que soñáis con una España Grande e indivisible; los que deseáis perpetuar la tradición Hispana, los que sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarla vuestros brazos; acudid al Banderín de Enganche.

LA LEGION OS ESPERA

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22.—PALMA.

“LA CATALANA”

Compañía Española de Seguros contra Incendios

Teléfono 26.951 — Apartado 56

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, SIERPES, 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española LA CATALANA en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

DELEGADO EN BALEARES

Gabriel Castañer Palmer

CALLE SINDICADO, 187 - 1.º TELEFONO: 20-93

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza

Convocatoria para Junta General Extraordinaria

Se convoca por el presente anuncio a Junta General Extraordinaria que ha de celebrarse en el local Social hoy viernes día 19 del corriente a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda para tratar de la inmediata concurrencia a la Asamblea de Colegios que ha de celebrarse en Valladolid el día 29 del presente mes.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno.

El Secretario, Aurelio Villo Sangrador.

Nota.—Dada la premura de tiempo no existirá más convocatoria que la presente.

Novena de San José, Trisagio a la Sagrada Familia, procesión y reserva de Su Divina Majestad.

—Continúan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) dedicadas al Patriarca San José. Por la mañana exposición del Santísimo.

Por la noche, a las siete, sermón cuaresmal, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Nicolás, d-dicadas a San José, por varios difuntos.

A las 9 y 3/4, Tercia y Misa mayor con sermón panegírico del Santo. Después de la misa exposición del Santísimo. Por la noche, ejercicio y reserva de S. D. M.

—Empiezan en el Oratorio de la Misericordia en honra de los Dolores de Nuestra Señora.

Actos religiosos

En la Catedral, solemne fiesta en honor del Patriarca San José. En la Misa mayor predicará el Rdo. P. José Miguel de María del Carmen, C.D. Por la tarde a las seis y media, función de rogativa organizada por la Junta Diocesana de A. C. como final del segundo Día de Oración para pedir a Dios, por mediación de la Virgen de los Dolores y del Patriarca San José nos conceda prontamente el bien que tanto deseamos, la victoria definitiva de nuestras armas con la anhelada paz.

En las parroquiales e iglesias se solemnizará la festividad del Patriarca San José. Después de Tercia, Misa mayor con panegirico del Santo por el mismo orador de la Novena.

—En el Socorro, se celebrarán misas cada media hora comenzando a las 6 en honor de San José. A las 10 y media, misa solemne con sermón por el Rdo. P. Regino Sánchez. Por la noche, Rosario, y Via-Crucis.

—En la iglesia de los PP. Carmelitas, festividad del Patriarca San José. Misas como los domingos. A las 9 Misa cantada. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, trisagio cantado, ejercicio, sermón por el Rdo. P. José Miguel de la Virgen del Carmen, C. D. y reserva.

—En la iglesia de San Cayetano y Santa Inés, a las ocho y media, Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Prohens, Teatino.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio, Letanias y Bendición de S. D. M.

En el Centro Eucarístico, fiesta de San José, a las diez y media, Misa mayor, con sermón por el Rdo. Padre Fray Pablo, Capuchino.

Concluido el Oficio se expondrá el Sino, que estará de manifiesto hasta las siete de la noche, que se hará la reserva.

Visita

A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

C. Pascual

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Próstata, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas.

Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas. Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc.

Consulta de 11 a 1.

Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado. Juanot Colom, 11.

DESAPARECE UN GRAN POLITICO

LA MUERTE DE CHAMBERLAIN

La muerte fue repentina. Las radios inglesas comunicaron anteayer el fallecimiento del ex ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra Sir José Austen Chamberlain.

La muerte del ilustre político inglés, una de las primeras figuras del partido conservador de su país, fue repentina.

La noticia del fallecimiento corrió rápidamente por todo el mundo, causando profundo sentimiento.

La muerte de José Austen Chamberlain acaeció en la mañana de anteayer.

Datos biográficos

José Austen Chamberlain nació en Birmingham el 10 de octubre de 1863. Al salir de la escuela de Rugby, ingresó en el «Trinity College» de Cambridge, y terminados aquí los estudios los completó en la Escuela de Ciencias de París y en la Universidad de Berlín.

Chamberlain entró en la Cámara de los Comunes como diputado de Worcestershire en 1892, y en 1895 al ser nombrado su padre secretario de las Colonias en el gabinete Salisbury, él fue asimismo nombrado lord civil del Almirantazgo en cuyo cargo, que desempeñó cinco años, logró captarse la estima de su jefe lord Goschen por la integridad de su carácter y su claridad de inteligencia.

Al encargarse de nuevo del poder lord Salisbury en 1900, acabada virtualmente la guerra anglo-boer, Chamberlain fue nombrado Secretario del Tesoro. En verano siguiente dimitió Salisbury y pasó a primer ministro Balfour y entonces Chamberlain entró en el Gabinete por primera vez como director general de Correos.

En 1904 se encargó de la cartera de Hacienda; mas derrotado su partido en las elecciones de 1906 Chamberlain en el Parlamento emprendió activísima labor para levantar a los unionistas, logrando desarmar a los gobiernos de Asquith y Campbell-Bannerman, que censuraban su sistema financiero.

En 1913 fue nombrado Presidente de la Comisión regia sobre la Hacienda de la India, y al estallar la guerra mundial tomó parte en el Gobierno como Secretario de Estado para la India.

En 1918 reanudó su actividad en la coalición con Lloyd George y como ministro sin cartera, aceptando poco después la cartera de Hacienda.

La valiosa cooperación de Chamberlain después de firmada la paz, con objeto de levantar la economía de su país, es de todos conocida, y es famoso el llamado empréstito de la victoria que fue un éxito.

En 1921 Chamberlain quedó libre de competidores y en marzo de este mismo año asumió los cargos de presidente de la Cámara de los Comunes y de lord del Sello Privado.

La actuación de Sir Chamberlain en la Conferencia de Lausana en 1932, es asimismo de todos conocida.

Chamberlain estuvo en Mallorca. La persona de Chamberlain no es desconocida en Mallorca, pues estuvo aquí, durante el período de Gobierno del general Primo de Rivera, en un yate a la vela, acompañado de su señora esposa, su hija, que le hacía las veces de secretaria—y de un jovencito también hijo suyo.

Chamberlain, alto, siempre con el monocle puesto, y su cabello canoso, vino a Palma procedente de Cannes. Después de unos días de permanencia en esta ciudad, marchó para el puerto de Pollensa. Y allí se encontraba el ilustre político, cuando se le comunicó haberse recibido un radio oficial comunicando que el Jefe del Gobierno español iba a embarcar para Palma, con el exclusivo objeto de entrevistarse con él.

Este se vino enseguida a Palma en su yate, y a las pocas horas de llegar, lo hizo el vapor «Rey Jaime II», que conducía en viaje especial al general Primo de Rivera, quien apenas llegado se trasladó, acompañado del diplomático español señor Pérez Oliván al yate del político inglés. Este y el general Primo de Rivera conferenciaron, reservadamente, durante cerca de una hora, tras la cual el Jefe del Gobierno español estuvo en la Capitanía General, que desempeñaba entonces el general Marzo recibiendo a las primeras autoridades y representantes de la prensa, regresando después al «Jaime II», que salió de madrugada para la Península y pocas horas después el yate que conducía al político británico.

La prensa germana y el Tratado de Locarno

Berlin 17.—El periódico «Berliner Tageblatt» escribe que para Alemania el nombre de Austen Chamberlain siempre permanecerá asociado con el pacto de Locarno. Desde la firma de dicho pacto, siempre se le ha considerado como el creador de las condiciones ordenadas que durante diez años, o más, fueron la base de la paz en el Oeste de Europa. El siempre creyó que la condición preliminar para un acuerdo cualquiera con Alemania había de ser una alianza indisoluble entre Francia e Inglaterra.

El periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» elogia su carácter y considera que hubiera podido hacer mucho más, y no habría sido chasqueado si hubiera podido librarse así mismo de su desconfianza para con Alemania.

Otro periódico alemán de un carácter más popular escribe que Chamberlain no llegó a comprender a la Alemania nacional-socialista, y tampoco comprendió la naturaleza de los acontecimientos en el mundo, estos diez últimos años.

MALAGA BAJO EL DOMINIO ROJO

La Prensa roja. Información y censura. Bonita manera de hacer publicidad. La situación de Sevilla, según la Prensa roja

De las cosas que ocurrían fuera no se sabía nunca nada. No había más información que las notas que se facilitaban en el Gobierno civil. Y para eso se leían antes por la «radio». Las columnas se llenaban con recortes de la Prensa de Madrid, que llegaba a Málaga con cuatro días de retraso. Sólo «El Popular» recibía algo de «FEBUS». Y la Comandancia Militar lo quitaba.

Cuando el torpedeamiento del submarino «C-10» no consintieron las autoridades que se publicase la noticia, a pesar de haberla dado la Radio de Madrid en nota del ministerio del Aire y venir publicada en la Prensa de Madrid y Valencia.

No se podía decir nada de las bombas, ni de los heridos ni de incidentes entre milicianos. Últimamente ordenaron, cuando venían los aparatos, que se dijera que las bombas habían caído en el agua y que los aviones habían sido puestos en fuga por los cañones antiaéreos. Más tarde se dió la consigna de que no se hablara más que de mujeres y niños alcanzados por la metralla.

Era obligatoria la inserción de comunicados y consignas obreras. Y los afiliados a los partidos estaban obligados a comprar sus periódicos.

Había dos censuras: una del Gobierno civil y otra de la Comandancia Militar. Lo que una aprobaba otra lo rechazaba. Esta pugnaba la resolvió «Julio» no enviando las galeradas a ninguna parte. Pero esta conducta le valió unas amonestaciones de Asensio, por lo que se refería a la censura militar. En las amonestaciones vieron muchos animosidad hacia «Julio» comunista, ya que Asensio estaba entregado a los faístas.

«Faro», el periódico anarquista, se «metió» con todos los periódicos, especialmente con «Julio».

Últimamente «Faro» se titulaba órgano de los libertarios, porque

decaía que los anarquistas y la C. N. T. iban a formar parte del Ayuntamiento que iba a presidir Santana Calero. Y querían quedar libres para «meterse» también con los suyos. No es el primer caso...

¡Qué mal estarían de anuncios los periódicos!, pensarán algunos. Pues, no, señor. Tenían una magnífica publicidad. En los primeros momentos se anunciaban hasta gentes que jamás habían hecho un reclamo. Llegaban los camaradas a una casa comercial y le enseñaban al dueño el anuncio con el texto, que ya lo llevaban escrito y con el precio del anuncio. Y muy finos, le preguntaban al comerciante:

—¿Está usted conforme? Y el interperado contestaba con la mejor sonrisa de su repertorio: —Conforme, ¡no faltaba más!

Y estaban los periódicos magníficos de anuncios. El más favorecido era el diario comunista «Julio».

Luego no hizo ya falta la visita. Vino la incautación y el control, y los «colectivos» eran los encargados de enviar los anuncios a los periódicos de su ideología.

Ocurrió con la publicidad en los periódicos lo que en los «cines». La Sociedad Colectiva de los Cinematógrafos, después de pagar todos sus gastos tenía en caja 180 mil pesetas. E iba usted a los «cines» y los encontraba vacíos. La razón no era otra sino que enviaban las entradas a domicilio y todo el mundo ¡conforme!

Comentando yo estas cosas en el café con el escultor Paco Palma entró una «margarita» vendiendo bonos para dar comidas a los pobres. Iba a una mesa y a otra, y apenas si vendió alguno. Y me dió Palma:

—Ya usted ve. Antes, por miedo, atendíamos todas las peticiones rojas, en casa en el café y en la calle. Pero ahora ya, con la entrada de los «fascistas», se puede de-

cir tranquilamente que no, y a esa niña no la atiende nadie. Y era lamentable, triste. Pero era verdad...

Quiero recoger algo de lo que decían los periódicos rojos de la situación de Sevilla para satisfacer la curiosidad de los lectores:

Era el 23 de julio. Y la Prensa decía «que había salido un tren al mando del cabo Navas, de Asalto, en dirección a Sevilla. Se apoderaron de la Roda y Puente Genil fácilmente, y se dirigieron a Osuna, donde el capitán de la Guardia civil pedía auxilio desesperado a Sevilla auxilio que ésta no podía prestar por la presión cada vez más angustiosa del barrio de Triana.» De Osuna no se supo nada.

Otra: El ministro de la Gobernación comunicaba al gobernador que el regimiento de Castilla, de guarnición en Badajoz, salió a las diez de la mañana en dirección a Sevilla. Ya era un buen refuerzo para el cabo Navas, aunque de todas maneras, éste, solo, hubiera tomado Sevilla.

El pueblo de Badajoz, con gran entusiasmo, quiso acompañar a los soldados para aplastar a los rebeldes. Pero prefirió quedarse en la ciudad.

A estas horas—decía el gobernador—el regimiento de Castilla estará luchando en las calles contra los rebeldes, que no tardarán en caer en poder de los leales.

Por «radio» dijo después el gobernador: «... pudiendo asegurarse que a estas horas—23 de julio—el reducido más fuerte Sevilla, en donde el tantas veces traidor Queipo de Llano se había erigido en remedo sánetesco de los dictadores en boga, se halla en poder del Gobierno legítimo.»

Por aquellos días llegaron a Málaga, huidos, el secretario general del Comité Regional de Andalucía y Extremadura y otros elementos representantes de la C. N. T. y de la U. G. T. Organizaron una columna para marchar sobre Sevilla. Se reunieron en la plaza de toros y prepararon una expedición de mil hombres con armas, camiones blindados y camionetas. Estos saldrían hacia Sevilla tan pronto como recibieran una orden que esperaban. Pero no fueron. Probablemente el cabo Navas diría que no hacían falta tantas fuerzas.

Por la noche el gobernador civil dió una nota. Y dijo que en Sevilla se había iniciado ya la desbandada de los desleales.

«Los milicianos obreros, luchadores de la democracia y fuerzas adictas al Gobierno, llegados de Extremadura, estaban presionando terriblemente a los elementos de que se valía el general faccioso Queipo de Llano, quien se encontraba dictando órdenes desde los sótanos de la Comandancia Militar por temor a bombardeos de la Aviación gubernamental.»

En las informaciones telegráficas leemos que fue el diputado socialista Ramón Lamóneda el que en nombre del Gobierno se incautó del «A B C» de Madrid ordenando la salida de todos los obreros.

Con el título «El miedo les impide apuntar» leemos lo siguiente: «La moral del pueblo es insuperable. Mientras tanto los traidores están sujetos a un pánico colectivo que les impide apuntar con la serenidad suficiente para conseguir sus objetivos.»

Es muy significativo que mientras que en los sediciosos se acusan numerosas bajas, en las tropas leales y en las Milicias sólo hay algunos heridos sin importancia.

«Madrid 22. Primera expedición de fuerzas de la Guardia civil que se dirigían a Sevilla, penetró en aquella ciudad, llegando hasta el cuartel de Castilleja.

Las últimas noticias de Sevilla acusan el triunfo de las fuerzas leales. Los rebeldes se retiran en desbandada hasta los extremos de la ciudad intentando la huida por la calle Mayor. Algunos números de la Guardia civil tomaron las azoteas sorprendiendo a dos fascistas que fueron detenidos.»

Días después tenemos noticias del cabo Navas. Los periodistas preguntaron al gobernador: —¿Qué hay de la columna del cabo Navas?

Y dijo el poncio: —Al principio el cabo Navas pensó marchar con la columna a Sevilla para ayudar a las tropas leales. Pero desistió de la empresa por estimarla peligrosa. Y se ha marchado con su columna a Loja.

—¡Ah, ya!

—Y de Sevilla, ¿qué hay, don Antonio?

—De Sevilla las noticias que tengo, de carácter particular son que las fuerzas leales han logrado ocupar casi totalmente Sevilla, hallándose fugitivos los jefes y oficiales que capitaneaban el movimiento.

Bajo el título «El decaimiento de la rebelión en Sevilla» se lee el siguiente telegrama: «Aumentaron las deserciones de los insurrectos, que cada hora que pasa se ven más engañados por dirigentes de la criminal sublevación.

Uno de los cabecillas que forman parte del acompañamiento del general Queipo de Llano ha salido rápidamente para ver si puede preparar la fuga de los más comprometidos en el movimiento in-

surrecional» El 6 de agosto decía «El Popular»:

«Se sabe por paisanos evadidos de Sevilla la mártir que la Capitania General está acordada por tropas fascistas y cañones para proteger la vida de Queipo.

Asimismo que un centenar de fascistas uniformados y con ametralladoras guardan el local donde está instalada la Radio Sevilla. Además en la plaza del Cardel guarda la vida del arzobispo cardenal Ilundáin una sección de Artillería.»

Y dice más abajo: «En el barrio de San Román, en Triana en la Puerta Osario y en infinitas calles sevillanas se leen letreros como éste: «¡Vivan los valientes malagueños!» «¡Sevillanos, imitemos a Málaga!» Y no será difícil que sea una columna de fuerzas de Málaga la que libere al pueblo sevillano.»

Pero ha sido al revés, fuerzas salidas de Sevilla son las que han liberado a la ciudad hermana. Y así siete meses oyendo y leyendo cuentos de Calleja han estado los malagueños esperando el día de su liberación.

GH GOMEZ BAJUELO (Del «A B C», de Sevilla.)

Instrucción

Escuela Normal del Magisterio Primario de Baleares. Curso de 1936-1937 Enseñanza no Oficial

En cumplimiento de las disposiciones vigentes, durante todo el mes de Abril próximo venidero, en sus días hábiles y de 11 a 1 de la mañana, quedará abierta en este Centro, la matrícula de las asignaturas para los alumnos de enseñanza no oficial (libre), correspondientes a los planes de estudios del Magisterio de 30 de agosto de 1914 y del curso complementario de 29 de septiembre de 1931, que aspiren a dar validez académica a los estudios hechos libremente. Dicha matrícula puede hacerse, por cursos completos o por asignaturas siempre que no excedan de tres en este último caso, debiendo abonar en el primero, veinte y cinco pesetas por derechos de matrícula, más cinco pesetas por derechos de exámen, todo ello en papel de pagos al Estado, acompañada de dos timbres móviles de 0.25 pesetas, más otro para cada papeleta y uno para el resguardo, así como también timbres pro-paro de 0.10 pesetas y tantos de 9.50 Protección Huérfanos del Magisterio, como asignaturas.

Cuando la matrícula sea de algunas asignaturas correspondientes a un grupo, y no exceda de tres, se satisfarán como derechos ocho pesetas en papel de pagos al Estado para cada una de ellas y cinco pesetas por derechos de examen del respectivo curso. Además añadirá al matricularse un timbre de 0.50 pesetas de la Protección de Huérfanos del Magisterio Nacional por cada asignatura y de 0.10 pro-paro obrero.

A la solicitud de matrícula deberá acompañarse la cédula personal que será devuelta en el acto una vez practicada la debida anotación.

Palma de Mallorca 18 de Marzo de 1937.—La Secretaria, María Vilalonga.—V.º B.º—El Director, J. Enseñat.

FRONTON BALEAR Hoy Viernes 19 de Marzo de 1937 Tarde a las 4 y media

Anacabe - Urquiri contra Barrenechea - Echave Iriondo - Trecet contra Satur - Loyola Y QUINIELAS Mas detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas

RIALTO Hoy y todos los días a las 3.30 AHI VIENE EL NOVIO por Patricia Ellis y Neil Hamilton LA TELA DE ARAÑA En Español por William Powell y Mira Loy Lunes: Dos producciones en español, DURO DE PELAR por James Cagney y MARIETTA LA TRAVIESA por Jeanette Mac Donald.

MODERNO Hoy y todos los días a las 3.30 DE PURA SANGRE por Clark Gable ¿PORQUE TRABAJAR? En Español por Stan Laurel y Oliver Hardy Lunes: Dos producciones en español LA DANZA DE LOS RICOS por Joan Bennett, George Raft y HORROR EN EL CUARTO NEGRO por Boris Karloff.

RADIOGRAMAS

Francia

Desórdenes graves en Clichy París.—El suburbio parisiés de Clichy cuyo nombre recuerda la paz de dichos barrios parisienses ha sido esta mañana la escena de desórdenes graves que han tenido a toda la prensa alarmada. Los periódicos de esta mañana dan cuenta no solo de lo que ocurrió sino también de lo que se cree que fué la causa de que se desarrollasen los sucesos. Los órganos de las izquierdas hacen responsable al coronel La Roque, sin embargo todo el mundo vé en los comunistas a los responsables, pues como se afirma los comunistas intentaron con sus organizaciones promover disturbios que la policía de antemano había previsto y por lo cual había tomado todas las precauciones. El periódico «L'Humanité» en un artículo, cuyo encabezamiento reza «Provocación a las masas de trabajadores», habla del golpe que le ha sido asestado, al pueblo. «Le Populaire» un poco más moderado no nombra para nada la palabra provocación, pero da la culpa a ciertos oficiales de la policía por su conducta en no prevenir los desórdenes. «L'Echo de Paris», en su editorial dice que es interesante el saber lo que dirá el señor Blum, ya que dicho señor tiene participación en ello por permitir desde el Gobierno estos incidentes y tolerar que los comunistas y los trabajadores vayan mano a mano. El periódico «L'Action Française» aprovecha la ocasión para atacar violentamente a León Blum y al Frente Popular, y hace un llamamiento al Gobierno para que su vuelta a la razón en asuntos financieros vaya seguida de una acción enérgica para restablecer el orden y la justicia. Esta madrugada a las tres el ministro de Gobernación informó a los periodistas que el Gobierno lamenta lo ocurrido en Clichy, y que se ha dado principio ya a una investigación con dicho motivo. La policía practico trece detenciones de individuos en posesión de armas.

Desórdenes en Orán París.—En Orán (Argelia), ocurrieron incidentes como consecuencia de que varios obreros al dejar su trabajo fueron informados que terminaban sus contratos por falta de crédito en las industrias. Los obreros cuando se vieron sin trabajo promovieron un fuerte alboroto teniendo que intervenir la policía con la cual tuvieron una refriega de la que resultaron diecisiete policías heridos y siete indígenas con heridas leves.

Huelga de tranvías París.—Como se esperaba, esta mañana no han aparecido los tranvías, los autobuses y el metro debido a la huelga de doce horas que los obreros declararon en el día de ayer a causa de los incidentes ocurridos en Clichy.

Como cosa curiosa hay que notar que los taxistas que ordinariamente son los primeros en acudir a la huelga, esta vez se han aprovechado de ella no moviéndose de sus puestos.

Los que más sufrieron con esta huelga han sido los obreros que vivían en los barrios apartados de París y que no fueron avisados de la decisión de los sindicatos obreros de declarar la huelga encontrándose por este motivo aguardando a que se abrieran las puertas del metro, pero no tuvieron más remedio que hacer el viaje a pie.

Sin embargo los trenes del metro volverán a ponerse en marcha hoy jueves a las once de la mañana.

Inglaterra Salda inesperada de un crucero inglés Londres.—De Gibraltar comunican que el crucero inglés «Devonshire» salió inesperadamente de dicho puerto con rumbo a Tánger. La salida se hizo con tal precipitación que varios marineros quedaron en tierra. A pesar de la salida precipitada de dicho crucero se declara en los círculos oficiales de este puerto que no hay ningún fundamento para que se tomen en serio los rumores que corren a propósito de la salida inesperada del «Devonshire».

Las inundaciones Londres.—En la región de Cambridge la elevación de las aguas que todavía continuaba el miércoles por la tarde ha causado grandes desastres entre los habitantes de dicha región.

A pesar de todos los esfuerzos realizados para reforzar las orillas de los diques con sacos de arena estos cedieron ante el enorme empuje de las aguas quedando inundados unas diez mil acres de terreno quedando aisladas completamente numerosas granjas.

La sucesión en Malaya Londres.—Veinte mil habitantes del estado de Selanger en la Malaya inglesa han puesto en conocimiento del jefe de aquel estado que todos están conformes en nombrar su sucesor al hijo menor de dicho sultán quedando de este modo el hijo mayor y el segundo sin derechos para ejercer la jefatura del sultanato. En la casa del jefe sin embargo no se

consideran suficientes las razones que alegan dichos ciudadanos para dejar sin derechos a sus dos hijos.

Traslado de un aeródromo Londres.—El director de la compañía de aviación inglesa Imperial Airways el miércoles pasado propuso al comité especial de la cámara de los comunes que el aeródromo principal de la Gran Bretaña situado en Croydon, sea trasladado temporalmente a Lullingstone que está situado en el condado de Kent debido a la niebla persistente que hay en el área de Croydon.

El ministro de aviación, según dice el Daily Telegraph no ha dado su sanción a este esquema.

Bélgica Atentado contra Degrelle Bruselas.—Al jefe del partido rexista le fueron lanzadas dos ampolillas conteniendo un líquido caustico que le ocasionaron ligeras quemaduras.

Holanda Quiere proteger a sus buques Amsterdam.—El Gobierno de Holanda está tomando en consideración el establecimiento de sus patrullas para proteger a sus barcos en el estrecho de Gibraltar; a este fin serán despachados para estas aguas cuatro submarinos que se unirán al crucero «Jara» que ya se encuentra en dichas aguas.

La producción de caucho Amsterdam.—En los círculos comerciales de esta ciudad existe cierto malestar por creer que los plantadores de caucho en las indias orientales holandesas no podrán abastecer el mercado mundial dado el número de pedidos que se han acumulado recientemente.

Dicha cantidad hace prever que la exportación tendrá que llegar a una cantidad de 443.800 toneladas lo cual representará un aumento del cuarenta por ciento con relación con el pasado año.

Debido a las dificultades con que se encuentran los cultivadores en las indias orientales se cree que los productores solo podrán aumentar el 15 por 100 de sus ventas.

Alemania Azúcar de la pulpa de madera Hanover 17.—Se realizó grandes progresos, estos últimos meses, en Alemania, en la producción de azúcar extraído de la pulpa de madera. La mayor parte de los alemanes quedaon sorprendidos al enterarse de que los árboles de sus grandes bosques se convertirán en azúcar, y que además los pinos y abetos se transformarán en alcohol y en varios productos químicos. En Holzminden, no lejos de Hanover, la fábrica del «Braunschweigische Holzversuckerungs Konzern» ya ha empezado la producción de azúcar de madera.

Boxeo Berlín.—La victoria del campeón alemán de boxeo Arno Koeblin sobre su contrincante Pierre Charles en el encuentro verificado el miércoles por la noche ante una muchedumbre de doce mil espectadores constituye para los alemanes un motivo de orgullo ya que este conquista el campeonato de Europa de los pesos pesados.

Por tanto Koeblin es otro contrincante para el campeonato del mundo.

Egipto Maniobras militares El Cairo.—En las maniobras que se están celebrando actualmente en el sur de la ciudad de Helnan y que dieron comienzo el miércoles toman parte cinco mil soldados ingleses.

Toda la aviación que hay en Egipto también toma parte en dichas maniobras.

El plan a desarrollar en dichas maniobras es el de defenderse contra un ataque que venga del oeste.

Estas maniobras son las primeras que se desarrollan y en las que toman parte las fuerzas inglesas después de firmar el tratado anglo-egipcio.

A ellas asisten el enviado especial de la Gran Bretaña, Miles Lampson, y el mariscal Cornwall.

Turquía La entente balkánica Ankara.—Los trabajos encaminados a que la entente balkánica sea establecida sobre una base sólida han avanzado considerablemente como resultado de la visita que el ministro de relaciones extranjeras de Rumania señor Antonesco realizó días pasados a dicha ciudad.

El miércoles el presidente de la república turca Kemal Atatuerek recibió la visita de dicho ministro rumano, con el cual conferenció una hora y media.

Por la tarde el ministro de Negocios extranjeros de Turquía señor Rustu Aras dió un banquete en su honor y en el de su esposa.

Los discursos pronunciados se distinguieron por los conceptos de simpatía que vertieron ambos oradores y en los que expresaron muy y muy claramente su confianza en la entente balkánica y en su fé en la Sociedad de Naciones.